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УКРАЇНА 

 
Соціальна робота належить до професій, які динамічно розвиваються. 

Зумовлено це суспільними трансформаціями, відповіддю на які мають 

слугувати інтервенції соціальної роботи, а також подальшою 

професіоналізацією соціальної сфери. Свідченням поступу можна вважати 
посилення академізації соціальної роботи та формування її наукового дискурсу, 

заснованого на емпіричних дослідженнях [1]. 

Нині як в Україні, так і за кордоном дослідження у сфері соціальної роботи 

послуговуються широким спектром методологічних підходів і методів, що 
дозволяють охопити різноманіття реальності та відмінність способів її пізнання 

[13]. Соціальна робота використовує та адаптує дослідницькі стратегії, 

сформовані в межах соціології, соціальної психології тощо (те, що в закордонній 

літературі дістало широкого визначення «соціальних досліджень» [4]). До таких 

дослідницьких стратегій належить і «обґрунтована теорія» (англ. grounded 
theory), яка, на думку К. Олівер, «ідеально підходить соціальній роботі»  

[8, c. 371], адже являє собою зв’язок між практикою та теорією, фактично є 

сходженням від практики (отриманого емпіричного матеріалу) до теорії (певних 

концептуалізацій і припущень).  
Ця розвідка має на меті окреслити специфіку використання обґрунтованої 

теорії у дослідженнях із соціальної роботи. Вона аналізує наукові публікації, які 

побачили світ у 2020-2021 роках і які представляють результати наукової 

роботи, здійсненої на основі обґрунтованої теорії. Пошук відбувався в системі 

Google Academia за ключовими словами «grounded theory social work» і з 
фіксованим часовим діапазоном. З отриманих 31500 результатів було 

проаналізовано 32 повнотекстові публікації. У цій тезі представлено лише 

частину проведеного аналізу. 

Насамперед слід зазначити, що дослідження, які використовували 
обґрунтовану теорію, розкривають чутливі теми, як-от: 

– смерть та вмирання, співчуття до тих, хто втратив близьку людину [7]; 

– адаптація клієнтів до умов будинку для літніх людей [9]; 

– переживання насильства в сім’ї та організація допомоги жертвам 

насильства із залученням колишніх клієнток, які стали консультантками [14]; 
– професійний стрес у тих, хто здійснює догляд за хронічними хворими, які 

мають розлади в поведінці [14]; емоційні травми персоналу, який працює з 

бездомною молоддю, котра пережила травми (вторинна травматизація) [10]; 
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– мотивація тих, хто займається доглядом хронічно хворими людьми [6]; 
робочі стосунки в мультидисциплінарних командах, які працюють у центрах для 
онкохворих дітей [3] тощо.  

Дослідники переважно з’ясовували особистий досвід людей, їхні емоції з 
того чи іншого приводу, копінг-стратегії тощо. У чому ж полягає відмінність 
обґрунтованої теорії від наративного чи етнографічного дослідження під час 
яких теж вивчаються життєві практики? Обґрунтована теорія – це індуктивна 
та інтерактивна стратегія, форма індуктивних міркувань, заснованих на 
емпіризмі, а не на теорії. Дослідники не мають попередніх гіпотез, теоретичних 
конструктів, на які спирається дослідження, інколи навіть не визначають 
конкретних цілей дослідження, а навпаки, розпочинають збір даних із широкою 
метою. Так, у дослідженні адаптації клієнтів до умов будинку для літніх людей 
початково не було конкретних завдань, а загальною метою було вивчити досвід 
переїзду людей до будинку догляду з особливим акцентом на чотири-шість 
тижнів періоду адаптації після влаштування [9]. 

В основі проаналізованих досліджень – індивідуальні напівструктуровані 
інтерв’ю, які в окремих випадках комбінувались з фокус-групами [12], вивченням 
рефлексивних щоденників [7,]. Обґрунтовану теорію відносять до 
інтерпретативної парадигми досліджень у соціальній роботі [2], хоча вона 
дедалі більше набуває критичного характеру [8], виходить за межі опису 
соціальної реальності, пропонує трансформаційні ідеї та концепції [11], 
поєднується з дослідженнями в дії як активістським типом дослідження в 
соціальній роботі.  

Попри наявність різних варіацій обґрунтованої теорії (класичної, 
конструктивістської, рефлексивної, трансформаційної тощо) і її комбінованого 
використання як частини мультиметодного підходу, процес дослідження має 
однакові етапи, яким притаманний зигзагоподібний характер, оскільки етапи 
повторюються, а аналіз даних починається ще під час їхнього збирання: 

1) отримання емпіричного матеріалу (шляхом інтерв’ювання, 
спостереження, відбору текстів тощо); 

2) первинне, відкрите кодування тексту; 
3) написання дослідниками заміток (мемо, пам’яток); 
4) вибіркове кодування та формування категорій; 
5) перегляд первинних матеріалів та пам’яток; 
6) формування концепцій і власних теорій, умовиводів; 
7) зіставлення, порівняння отриманих результатів з наявними теоріями, 

перегляд зроблених припущень; 
8) підготовка звіту дослідження, статті з матеріалами аналізу [4; 5; 8: 11]. 
У підсумку дослідження, проведеного з використанням стратегії 

обґрунтованої теорії, з’являється нова концепція (теорія, теоретичне 
припущення). Наприклад, у дослідженні професійного стресу тих, хто здійснює 
догляд за хронічними хворими, які мають розлади в поведінці[12], вироблено 
Теорію стресового залучення до терапевтичної діяльності (TEST), яка 
допомагає виявити конкретні фактори, що заважають персоналу успішно 
здійснювати догляд за людьми з проблемною поведінкою, а також сприяє 
формуванню механізмів зменшення стресу у медичних / соціальних працівників. 

Під час вивчення емоційних травм персоналу, який працює з бездомною 
молоддю, котра пережила травми [10], було вироблено теорію балансу, яка 
засвідчує потребу в рівновазі між відчуттям підтримки від організації та 
професійної автономності, сформовано рекомендації щодо психологічних 
інтервенцій для молодих людей, які потерпають від бездомності. 
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У дослідженні досвіду адаптації до умов перебування в будинку для літніх 
людей [9] визначено, що нові клієнти таких будинків залежать від інших, щоб 
створити відчуття належності, автономності та добробуту, а також 
запропоновано зміни до політики будинків  зокрема, впровадження спеціальних 
програм для нових клієнтів. Вивчення досвіду тих, хто пережив втрату [7], дало 
змогу надати відповідні рекомендації шкільним соціальним працівникам щодо 
організації співчутливого середовища і дослідникам щодо інтерв’ювання тих, 
хто пережив втрату.  

Таким чином, обґрунтована теорія як стратегія дослідження у соціальній 
роботі орієнтована на те, щоб зробити впровадження певних інтервенцій більш 
ефективним, таким, яке бере до уваги досвід тих, хто отримує послуги або тих, 
хто їх надає. Ці дослідження спрямовані на посилення соціальної 
справедливості. Вони зважають на життєві практики людей, вивчають різні 
процеси і передбачають активну позицію дослідників, від яких очікується 
теоретична чутливість і відкритість до теоретичних обмірковувань отриманих 
емпіричних даних з метою надання рекомендацій для покращання соціальної 
роботи. 
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